万寿宝典楹联赏析

备受关注的万寿宝典，贯串于长寿菩提古镇和长寿菩提山整个旅游线路，是长寿区文化与旅游深度融合的示范工程。
养生长寿文化，是长寿区最具特色的文化资源。万寿宝典，以传播中国养生长寿文化为核心功能，是长寿区养生长寿文化的一次深度挖掘和集中展示。
挖掘长寿地区特有的养生文化资源，吸纳佛教禅宗的养生文化元素，依托菩提山和菩提古镇的旅游景观，镌刻一万个书法“寿”字营造氛围，植入形态各异的养生长寿文化小品，万寿宝典将致力于打造集标志性、观赏性、趣味性、启发性为一体的中国最大养生长寿文化旅游景点集群。
万寿宝典的打造，得到了社会各界的热情关心和大力支持。特别是一批文化人士，闻之雀跃，欣然命笔，用楹联这一独特的艺术形式，为万寿宝典描红点金，增光添彩。这里，选录部分作品，略加解说，以期同赏。 

菩提古镇大牌坊正门联
千古菩提心，发古道热肠，可言镇不古，休言人心不古；
一新长寿景，扬新风正气，且看城常新，还看光景常新。
长寿菩提古镇，是享誉巴渝的人文旅游景观，而大牌坊，则是长寿菩提古镇的标志性建筑，又是长寿菩提山文化旅游区万寿宝典的起点。这副高悬于菩提古镇大牌坊正门的楹联，实为万寿宝典的第一联。
这副楹联，围绕长寿菩提古镇，紧扣一个“古”字发表议论，然后突出一个“新”字，对长寿的发展提出期望。初看，这副楹联文字平实，似乎一看就懂，但细细琢磨，却并不能完全明白深蕴的内涵，原来，这副楹联于平淡的文字中饱含着深永的用心，可谓独具匠心。
上联，主要从“菩提古镇”的名称上做文章，进而引申出对世道人心的冷静思考。千古菩提心，不可理解成菩提心有千古之悠久，而是说觉悟、智慧、快乐的“菩提心”，与生俱来，人人本具，揭示出佛经中曾有的“一切众生皆有佛性，皆得成佛”的真谛，意在提醒人们，要善于发现自有佛性这一“本有风光”。发古道热肠，谓菩提心能够生发出忠诚厚道的本有人性。发，是激发、生发之意。古道热肠，指古人仁厚热情的本性，是一种很古朴而纯真的精神境界。菩提心，是认识到宇宙人生真相之后的大彻大悟之心，当然不是世俗的机心，因而特别能够激活生发一个人潜藏于内心的纯美本性，故言 “发古道热肠”。可言镇不古，是写实，是说长寿菩提古镇建设时间不长，只有短短几年，因而可以说“不古”。不过，这里的“不古”，说的是建设时间，并非指的建筑风貌，因为，如果就建筑风貌而言，长寿菩提古镇实在可以说是古风古貌，古意盎然了。休言人心不古，是踏空飞来的一笔，出人意料，让人眼前陡然一亮，境界大为提升。由于传统道德的逐渐丧失，人们时常有“人心不古”之叹，可是，长寿却是另外一番光景，因而说“休言人心不古”。那么，为什么不能说长寿“人心不古”呢？因为，千古菩提心，激发生发了人们的古道热肠，恢复了当地的古朴民风，进而影响整个社会风气，再说人心不古，就委实不妥当了。由长寿菩提古镇的“古”，说到人心不古的“古”，对世道人心提出一种期望，不能不说是本联最大的妙处。
下联，跳出长寿菩提古镇，主要从“长寿新景”入手，引申出对当地风气之新之正的赞美，进而彰显出对长寿“光景常新”的自信。一新长寿景，是说长寿发生了面貌一新的巨变，喜悦之情，溢于言表。可是，是什么让长寿面貌一新呢，没有直言，给读者留下了想象空间。也许，长寿菩提古镇，就是让长寿面貌一新众多因素中的一个缩影。一新，本意指全部更新，是一个偏正结构，与上联的“千古”，似乎难以形成对偶关系，其实，这里的“一新”，已经名词化了，因而与“千古”可以相对。扬新风正气，是说长寿重视弘扬新风正气，因而累积起巨大的正能量，预示着长寿的发展必将迈向新的境界。且看城常新，是说姑且看看城市面貌的时常更新吧，这就是长寿一新的标志。且看，有提醒和强调之意。还看光景常新，意思是说光看到长寿城市的变化还远远不够，还应该看到长寿经济、社会和人民生活的变化。还看，是在“且看”基础上的进一步提醒和强调。光景，含义十分丰富，主要指城乡面貌之变和民众生活之变。本联的妙处在于，由古镇之新，延展到城市之新，最后提升到光景之新，有一种层层递进关系，让楹联的主旨，在层次递进中得到升华。
楹联创作，贵在炼句，更在炼意。这副楹联，文字平淡浅显，但却异常简练，绝无松散之嫌。上联“古”字和下联“新”字，连续四次重复，像一根红线把整个楹联串联起来，既强调了楹联主旨，又增加了一唱三叹之功。虽然是写长寿菩提古镇，但并不拘泥于物，而是神思飞扬，联想丰融，于内涵之提炼，尤见功力。前人论诗，有“发纤秾于简古，寄至味于淡泊”之语，执此以衡此联，庶几近之。
菩提古镇大牌坊侧门联
镇依凤城而起，烟霞染翰，山水铺笺，长寿仙境开画境；
人在桃源中游，潭影清心，岚光悦性，菩提梵音送佳音。
这副楹联，悬挂于长寿菩提古镇大牌坊之侧门。全联围绕“长寿菩提”四字展开，将古镇与菩提山合而写之，既突出了长寿仙境，又突出了菩提梵音。
上联，极赞长寿菩提古镇景观之美。镇依凤城而起，写长寿菩提古镇建成之原委，乃是凭借长寿而来。镇，指长寿菩提古镇。依，是上联的文眼，有依凭、依靠、依赖等意思，说明如果没有长寿的经济实力作支撑，长寿菩提古镇的建设就没有依凭。凤城，乃长寿的别称，因长寿县城所在地的铜鼓坎，山形轮廓如同凤凰的双翅，而三倒拐山脉延伸到长江之中，宛如凤凰的颈项头部。烟霞染翰，意思是古镇的烟雾云霞，能够激发人的创作灵感。染翰，即以笔蘸墨。翰，指毛笔和文字。染，指烟霞让文笔变得滋润。山水铺笺，意思是长寿的大山大水，仿佛为长寿的美景铺开了纸笺，可以任人信笔挥洒。山水铺笺，与前面的烟霞染翰，都是典型的拟人手法，显得更加生活活泼。长寿仙境开画境，是说长寿这个“人多寿考”的人间仙境，因为有长寿菩提古镇的衬托，因为有山水烟霞的铺染，而今已经美景如画。
下联，继续赞颂长寿菩提古镇的美景，并用菩提梵音的意象增益其美。人在桃源中游，是写古镇景观之美，一如世外桃源，人们游览古镇，就像进了桃花源一样。桃源，源于陶渊明的《桃花源记》，特指远离尘器的纯美世界。而在长寿，历来有“桃源三洞出仙家”之说，因而“桃源”二字，似乎也成了长寿山水美景的代称。潭影清心，是写古镇的青龙溪和万寿河，碧绿澄澈，流水淙淙，仿佛把人的尘俗之心洗得个干干净净。潭影之清心，折射出古镇环境之清幽，与前面“桃源”之说，可谓相得益彰。岚光悦性，是说菩提山的山光，足以让人心情为之愉悦，意在赞叹古镇环境之优美。岚光，指山间雾气经日光照射而发出的光彩。清心之“清”与悦性之“悦”，都是拟人手法，且都是形容词作使动用法。唐代诗人常建《题破山寺后禅院》有“山光悦鸟性，潭影空人心”的名句，联中的“潭影清心”和“岚光悦性”，显然是从此诗化出。菩提梵音送佳音，是说人们在游览菩提古镇，因潭影而清心，借岚光而悦性之时，忽然听到从菩提山上传来的袅袅梵音，心灵受到震动和感化而进入一种智慧快乐的境界。菩提，此处指菩提山和菩提寺。梵音，原指佛祖释迦牟尼的声音，后来单称诵读佛经的声音，也泛指从佛教寺庙传出的使人清醒、宁静的声音。
这副楹联，原作为“镇从蓬岛拓来，得造化玄机，烟霞染翰，山水铺笺，仙境巴渝开画境；我自桃源走出，悟人文底蕴，潭影清心，岚光悦性，梵音昏晓送佳音。”经过修改压缩后，不仅文字更加凝练，而且主题更加鲜明。
菩提桥古镇侧门联
登岸祈福，福报自存彼岸上；
朝山求寿，寿缘全在此山中。
菩提桥，是位于长寿菩提古镇与菩提山景区之间的连接桥，是一座净跨55米的钢筋混凝土箱型拱桥。全长73米，横向宽度12米，中间为5米宽的电瓶车观光道，两侧各有3米宽的人行道。菩提桥的建成，能够拉进长寿菩提古镇和菩提山的空间距离，更有效地推动长寿旅游发展。
菩提桥，不仅是一条旅游通道，而且是一道文化长廊。作为长寿菩提山文化旅游区万寿宝典的重要节点，长廊的拦板上，将用72个点位，以雕塑形式，集中展示长寿原乡、女怀清台、贵妃荔枝、儒宗谯定、大儒㬊渊、蒲大韶墨、蜀东粮仓、贺寿慈禧、元勋礼赞等历史文化亮点和河街记忆、阳关天险、悬崖天街、桃源仙洞、林庄学堂、长寿三绝、川江号子、端午龙舟、民间乐舞等风土人情题材，成为长寿文化旅游集大成的重要展示平台。
这副楹联，就悬挂在由长寿菩提古镇通往菩提山的菩提桥廓道大门两侧门柱上。全联紧扣“祈福求寿”四字，盛赞菩提山的“福报”与“寿缘”，对菩提山的文化旅游功能，做出了全新的定位和解读。
上联，围绕“祈福”二字展开，赞扬菩提山的福报之厚。登岸祈福，是对菩提山游览功能的赞美。登岸，从字面意思看，是指从长江登上岸边，前往菩提山观光旅游。可是，这还远远没有诠释出其中的奥义。菩提山是达摩道场，是著名的佛教胜地，登岸，应该包含着佛教的内涵。佛教有“同登彼岸”一词，是佛教信徒们互相鼓励一起修行，一起到达佛学至高境界的形象说法。佛教认为，有生有死的境界好比此岸，超脱生死的涅槃境界好比彼岸。祈福，即祈求幸福，这是中国数千年来的传统，反映了人民群众渴求幸福的心理需求。那么，具有佛学意义的“登岸”与“祈福”之间，有因果关系吗？登岸，无疑是隐喻解脱了生死而大彻大悟的快乐境界。祈福，不就是希望解脱生死的烦恼而获得心灵的快乐么！福报自存彼岸上，是对祈福者的鼓励和安慰，也是在给祈福者指点迷津。福报，是福德的果报，来自于修行的功德，必须具备优良的前因，才会结下诱人的福果。那么，人们追求的福报，到底在哪里呢？原来，福报自然而然存在于彼岸世界之中。这彼岸世界，就是经过修行之后获得觉悟而解脱生死烦恼、达到圆满快乐的精神境界。上联旨在说明一个道理，幸福可求，修心为本，所谓彼岸世界，其实就在心中。
下联，围绕“求寿”二字展开，极赞菩提山“寿缘”之广大。朝山求寿，是对登临菩提山目的的描述。菩提山，定位为菩提长寿山，内涵很清楚，就是希望通过佛教的菩提修炼方法，达到健康长寿之目的。朝山，即朝拜菩提山。长寿菩提山，历来以“秀拔苍雄”远近闻名，更集风景名山、佛教圣山、神话仙山、军事寨山、风水镇山为一体，当然是值得朝拜的了。求寿，说明登临菩提山，并非是为了烧香拜佛，因为，佛教文化，只是菩提山的外形，而养生长寿，才是菩提山的灵魂。寿缘全在此山中，是对菩提山养生长寿功能的充分肯定。寿缘，即健康长寿的因缘。因缘是佛教的核心理论，是佛教认识世界的钥匙，所谓“诸法因缘生，诸法因缘灭”，说的就是万事万物，都是因缘引起的。人的健康长寿，离不开与健康长寿相关的各种因素。既然，寿缘全在此山中，则说明菩提山确有很多让人健康长寿的因素。其实，植入到菩提山的万寿宝典，吸纳佛教中的养生之道，致力于弘扬中国传统的长寿文化，这就是菩提山最大的“寿缘”。
这副楹联，宗旨在于说理，对菩提山的魅力做出独特解读。其最大的妙处，是把佛教文化与养生文化巧妙结合为一体，让人对菩提山多了一份祈福和求寿的期待。本联引用佛教用语，往往不着痕迹而胜义自存。“全在此山中”五字，化用贾岛《寻隐者不遇》“只在此山中，云深不知处”，几如羚羊挂角，无迹可求，极尽超脱清妙。
菩提桥菩提山侧门联
天下奇湖，寿字岛横龙水上；
人间胜地，菩提山耸凤城中。
这副楹联，悬挂于菩提桥靠近菩提山一侧的门柱。菩提桥，是长寿自然景观与历史文化的集中展示平台，故此联以写山水景观为主。
上联，着眼于一个“奇”字，赞美长寿湖的自然风光之胜。天下奇湖，是对长寿湖的定性，关键在“奇”。重庆湖泊景区风光之美，首推长寿湖。长寿湖是中国民族水电工业的摇篮，是世界级的水电基地，是中国水电史上的一座丰碑。63平方公里的水域，203座岛屿，让长寿湖成为西南最大人工湖泊。从湖面上看，整个长寿湖，大湖隐小湖，一湾遮众湾，高峰挽低峰，群岛抱主岛，岸依水成，形娇百态，岛因湖秀，韵媚千姿。尤其盛产鲜鱼和水果，一年四季，鱼果飘香，鱼果搭配的宴席，更是远近闻名。寿字岛横龙水上，是对“天下奇湖”的补充说明。寿字岛，就是天赐寿岛。龙水，即龙溪河，因其从东北向西南流入长江，蜿蜒而行，宛如龙蛇，故名龙溪河。长寿湖的灵山胜水，奇就奇在天赐寿岛。长寿湖核心景区团山堡一带，由八个湖叉围合而成的9个岛屿，镶缀而成一个巨大的繁体魏碑“寿”字，镶嵌在一碧万顷的湖水之中。空中俯瞰，这个巨大的“寿”字笔划简约明快，结构疏密相宜，气韵生动，意象浑穆，鬼斧神工，隐然天造，故名天赐寿岛。据科学测量，天赐寿岛由南北长1299米，东西宽699米，占地面积499亩。周围是一片片茂密的夏橙、血橙和沙田柚树林。每当枯水时节，水位下降现出消落带时，“寿”字恰似一条金色腰带萦绕的巨轮，漂浮在浩瀚的湖面。既为天赐，又有人造，既有形似，又兼神合，既是奇观，又含底蕴，可谓天下唯一，举世无双，成就了长寿湖的“奇”。
下联，紧扣一个“胜”字展开，赞美菩提山的景观之美。人间胜地，是对菩提山的定位，关键在“胜”。胜者，景色殊胜、超出众类也。菩提山，于四围平野之中，孤峰独峙，八脉翼开，山形雄秀，如巨钟扣地，似田螺卷曲；山顶凹陷，如仰盂静卧，似屏风环卫。山巅藏着古寺，建筑古朴，气氛肃穆。寺旁有塔，塔顶有灯，圣火煌煌，昼夜通明，成为中国罕有的佛灯。菩提山，不仅秀拔苍雄，而且有千年禅脉，相传菩提达摩云游于斯，筑寺弘法，于是寺以菩提命名，山以菩提闻名。可见，菩提山的“胜”，既有自然，更有人文。菩提山耸凤城中，极赞菩提山对长寿城区的装点之功，颇有“装点此关山，今朝更好看”的味道。菩提山，原在长寿县城西北约十里处，而今，随着城市的发展，新城已经建至山下，菩提山俨然成了一道城市屏风，整个长寿城呈现出山在城中、城在山下的景象。
中国古人论诗词，往往重视气象。这副楹联，写湖写山，境界阔大，意象雄浑，称得上以气象胜。前人论诗，更有“写情宜隐，写景宜显”之说，楹联创作，也当如此。这副楹联，不用典故，全为白描，寥寥数笔，境界毕出，完全符合“写景宜显”的标准。言天赐寿岛著一“奇”字一“横”字，称菩提山则标一“胜”字一“耸”字，都是经过考究的，实为上乘功夫也。
起寿轩楹联   
启寿在人，快从脚下起步；
循因得果，慢向山中寻真。
菩提山万寿天梯，是万寿宝典的重要组成部分，沿线布局了多个轩、楼、亭、廊、阁，通过命名和楹联，来表现养生长寿文化。起寿轩，是万寿天梯从山下到山上的第一个文化小品，“起寿轩”三字横匾，就正对着游人的登山方向。
这副楹联，其实就是对“起寿轩”文化内涵的诠释，同时，也在向人们传播一种养生长寿之道。
上联，着眼于“起步”二字，来阐述养生长寿的道理。启寿在人，意在提醒人们，开启健康长寿的大门，除了外部因素之外，关键在于自己把握。曹操《龟虽寿》有“盈缩之期，不但在天，养怡之福，可得永年”的名句，说的就是这个道理。快从脚下起步，是对“启寿在人”的具体说明，鼓励人们登山健体，追求长寿。快，有提示敦促之意。脚下起步，字面意思是说要勤于步行，其实这里的“起步”，是特指登山。为什么要提醒人们“快从脚下起步”呢？因为，菩提山的定位是菩提长寿山，万寿宝典对养生长寿之道的弘扬，是菩提山的一大特点。登上菩提山，探访养生长寿之道，对健康长寿必然大有益处，提醒人们“快从脚下起步”，原因在此。
下联，着眼于“寻真”二字，意在提醒人们养生长寿之道，是可以探寻而得的。循因得果，是寻求养生长寿之道的根本方法。佛教讲因果，人的健康长寿也有因果。人的长寿，是果，影响长寿的诸多因素，是因。只要找到了影响健康长寿的“因”，就能寻得健康长寿的“果”。那么，如何“循因得果”呢？答案是“慢向山中寻真”。慢，是要不急不忙，从容涵泳。寻真，是寻找健康长寿的真谛。菩提山的万寿宝典，集中国养生长寿文化的精华，用多种形象生动的方法，向人们展示传播养生之道，岂不是绝好的“寻真”之所吗？
启寿在起步，寿因蕴寿果，这副楹联，主旨在此。
启寿轩楹联
承先启后，自古寿星起少小；
固本培基，从来元气陪终身。
启寿轩，与“起寿轩”同为一个建筑，不过一轩二名而已。起寿轩，强调的是获得健康长寿的因；启寿轩，强调的是获得健康长寿的果。启寿轩，既是万寿天梯从山下往山上的第一个亭子，又是山上到山下的最后一个文化小品，“启寿轩”三字横匾，就正对着游人的下山方向。
这副楹联，悬挂于“启寿轩”横匾之下，意在强调养生长寿始于年少时节，贵在培植元气。
上联，意在提示“自古寿星出少年”的道理。承先启后，是说人类的生命周期，也要承袭前人，启迪后昆。承袭前人，其中特别重要的是要继承前人留下的养生长寿文化遗产。自古寿星起少小，意在提醒人们，要想成为寿星，必须从小就要打好基础。少小，即年幼之时，这是养生长寿的关键时期。年少之时，身体健壮，是养生的最佳时机，中医有“治未病”之说，就是这个道理。民间有“年少不养生，年老养医生”的谚语，说的也是这个道理。
下联，强调培植元气的养生意义。前人讲，根深而叶茂，源远而流长。固本培基，说的是要打好养生长寿的基础，特别是健康的身心、良好的生活习惯等，也就是为健康长寿种下“寿因”。从来元气陪终身，说的是从小打下的身体基础，影响一个人的一生。元气，是人体生命活动的根本能量，也是生命根本的所在，支持着生命的存在，没有元气，就没有生命。《庄子》一书中提到“气聚则生，气散则死”；道教追求长生，修炼的关键就在于培植“元气”。既然“从来元气陪终身”，那么，固本培基的要害，就是培植“元气”了。
可见，始于年少，培植元气，就是这副楹联揭示的养生长寿之道。
望寿楼楹联
于斯望上望下，不分上下皆旺寿；
只此想东想西，能舍东西最享福。
望寿楼，位于万寿宝典之万寿天梯从山下往山上的服务区二楼楼梯处，是万寿宝典的重要节点。望寿，有祈望长寿之意。
这副楹联，悬挂于望寿楼的门柱上，意在向人们揭示祈寿之道。
上联，揭示只有“望寿”才能“旺寿”的道理。于斯望上望下，表面是说在这里驻足歇息，仰望山巅，俯望山麓，但实际上是说，在万寿宝典沿线行进，到了望寿楼停顿下来，正好可以想一想生命长短这样的重大问题。望上望下，实指仰望长寿，又回望短寿，两相比较，更增加对健康长寿的向往。不分上下皆旺寿，意思是说，只要真诚向寿，探寻养生之道而践行之，不管地位高下，财富多少，都能够达成健康长寿的目标，因为，健康长寿，对任何人的机会，都是均等的。
下联，揭示“舍则养寿”的深刻道理。只此想东想西，是说人们老是想这想那，心里这放不下那放不下，恰恰影响人的健康长寿。能舍东西最享福，是养生长寿的大智慧。一个“舍”字，道出了养生长寿的奥秘。佛教禅宗讲静虑，要求专注于一物，而忘却俗世中的一切，去获得身心快乐的禅悦之境，激活身心中的健康能量，进而获得健康长寿。人们常说“舍得”，舍是得的因，得是舍的果，追求福寿，关键在“舍”。
望寿得寿，不分贵贱；望寿之道，贵在能舍。这副楹联，于养生长寿之道，可谓别有会心，启人心智。
旺寿楼楹联
德欣尤善欣，原来欣出心上；
寿旺亦福旺，结果旺在望中。
旺寿楼，与望寿楼为同一建筑，“旺寿楼”匾额，悬于万寿宝典之万寿天梯从山上往山下的服务区小卖部入口门柱上。望寿楼与旺寿楼，同为一楼，名称各异，两者之间实有因果关系，望寿是旺寿的因，旺寿是望寿的果。
上联，强调道德养生的法门。德欣尤善欣，是说养生长寿，关键在于道德修成后的心里愉悦，而修德的愉悦，关键在于善心的愉悦。欣，是欢喜愉悦之意。原来欣出心上，是说道德的欣喜愉悦，原来是从心中修炼出来的。也就是说，修德也好，积善也好，关键要从“心”上花工夫。可见，以欣养寿，欣从心出，就是养生长寿之道。
下联，强调“旺寿”与“望寿”的内在关系。寿旺亦福旺，是说人能高寿，就是幸福的标志。《尚书·洪范》提出“五福：一曰寿，二曰富，三曰康宁，四曰攸好德，五曰考终命。”五福之中，寿、康宁、考终命，都与养生长寿有关。可见，中国传统的观点，长寿是幸福的重要内容。结果旺在望中，是说要达到健康长寿的目的，关键在于对健康长寿有执著的追求。也就是说，要想旺寿，必先望寿。
以德蓄寿，从“心”养生，望中求旺，结果天成，是这副楹联的有益启示。
言寿廊楹联
言延寿，自有良方利己；
想享福，岂无妙悟示人。
言寿廊，位于万寿宝典之万寿天梯服务小区上面的休息平台，“言寿廊”匾额，悬挂于从山下往山上的长廊正面。言寿，意思是探讨养生长寿之道。
上联，主要讲探讨自己的养生长寿之道。言延寿，意思是用语言探讨交流养生长寿的方法。延寿，即延长寿命。苏轼 《与李公择书》“口体之欲，何穷之有，每加节俭，亦是惜福延寿之道”，即用此意。自有良方利己，是说相互探讨交流长寿之道，一定会找到适合自己的养生方法。
下联，强调养生之道不能只为自己，还要利济他人。想享福，意思是渴望享有幸福，这是人之常情。但对于一个有精神境界的人来说，不能只想到自己的幸福，还应该想到别人的幸福。岂无妙悟示人，是说在探讨养生之道的过程中，应该也能够对别人的养生长寿有所启示。这，其实是对“言延寿”的一种期望。
延寿享福，既为自己，更为他人，这副楹联揭示出的精神境界，值得人们深思。
延寿廊楹联
享福无尽，何妨任我想；
延寿有方，尚须与人言。
    延寿廊，与言寿廊为同一建筑，只是名称不同罢了。“延寿廊”匾额，悬挂于从山上往山下的正面。言寿廊与延寿廊，也是一对因果关系。有“言寿”之因，自然结“延寿”之果。
上联，写健康长寿，是每个人的追求。享福无尽，是说人人都可以享有无穷无尽的寿福，没有高低贵贱之分。这里的福，不是普通意义的幸福，而主要是指寿福。何妨任我想，是说对寿主的追求，不会受到任何约束，完全可以放开思维，想我所想。何妨，用反问的语气表示不妨、无碍，带有鼓动、激励的语气。任我想，恰恰是养生长寿的关键，因为心想则事成。
下联，重在提倡与人共享养生长寿之方。延寿有方，是要告诉人们对养生长寿充满信心。古今中外，高寿者众。大凡高寿之人，都有成功的养生之道。比如，古今高僧中，超过百岁者比比皆是。只要学习借鉴前人的养生经验，就能找到养生的正确路径。尚须与人言，要在提倡分享养生之道，让世间的每一个人都得到健康。尚须，还需要，意在提醒、勉励和要求。
延寿有道，心想事成；延寿有德，与人同享。从养生之道，上升到养生之德，是这副楹联的过人之处。
怡寿亭楹联
优哉而来，悠于心斋即成道；
怡然自得，宜乎寿缘必有方。
怡寿亭，位于万寿宝典之万寿天梯言寿廊、延寿廊之上侧休息平台，“怡寿亭”匾额，悬挂于从山下往山上的小亭正面。怡寿，含义为怡然于寿。这副楹联，镌刻于“怡寿亭”匾额之下的亭柱上。
上联，强调悠然于心的养生之道。优哉而来，是说前来菩提山寻道祈寿，应该有一种闲适优游的心态。优哉，指心无挂碍的状态。悠于心斋即成道，是对养生之道的揭示。悠，悠然清闲的样子。陶渊明诗句“采菊东篱下，悠然见南山”，就是“悠”字的最好注脚。心斋，源于《庄子》，字面意思为心灵的斋戒（古人祭祀前或举行典礼前清心洁身的一套程序），是指排除私心杂念和功利色彩之后的虚空心境，类似于禅宗提倡的禅悦。成道，指领悟到养生长寿的妙谛。
下联，强调怡然自得，所得的就是长寿之方。怡然自得，指心情舒畅，自觉得意。其实，怡然自得，就是养生之道。自得之“得”，就是得寿之“得”。宜乎寿缘必有方，强调获得健康长寿，一定有某种方法。宜乎，指理所当然。寿缘，指影响健康长寿的因素。必有，一定有，肯定有。方，门道，方法，路径。
高寿与快乐是孪生兄弟。悠于心斋，怡然自得，是无上养生妙法。这副楹联，给出了最为简便的养生提醒。
宜寿亭楹联
宜寿重在怡，宜怡全在自己；
授福先于受，授受出于本真。
宜寿者，适宜长寿也。宜寿亭，与怡寿亭为同一建筑，名称不同，因果相通。“宜寿亭”匾额，悬挂于从山上往山下的小亭正面。这副楹联，悬挂于“宜寿亭”匾额之下的亭柱上。
上联，强调健康长寿之道，在于自己心情舒畅。宜寿重在怡，是说要达成适宜长寿的状态，要害在于怡然于心。宜怡全在自己，是说要达成适宜长寿的状态，要做到心情舒畅，完全在于自身。如果，一个人不执迷于外物，不拘泥于事相，始终悠然于心，则必然健康长寿。
下联，强调自己追求长寿，要优先考虑给予他人长寿。授福先于受，突出先人后己的养生观。授福，是向他人传授养生之道，让他人获得寿福。受，是自己接受养生之道，让自己获得寿福。授福于他人，先于受福于自己，这就是一种精神境界。授受出于本真，是说授人以福，要出于真心；自己受福，要出于正道。本真，有两层含义，一则指质朴真诚之心，绝无虚假之态；一则指符合正道和准则，绝不可接受伪劣之谬说。
把养生长寿的主动权掌握在自己手中，把他人的健康长寿看得高于自己。这副楹联，境界自然不同寻常了。
仰寿阁楹联
修清节以休诸恶，福将无尽；
仰高山而养真气，寿自绵长。
仰寿阁，位于万寿宝典之万寿天梯怡寿亭与宜寿亭之上，与万寿天梯同环山步道交叉点的“禅”字墙相距不远。仰寿，取仰望长寿之意。“仰寿阁”匾额，悬挂于从山下往山上的小阁正面。这副楹联，就悬挂于“仰寿阁”匾额之下的阁柱上。
上联，强调以修身养德，作为获得寿福的门径。修清节以休诸恶，意思是修炼清正的节操，清除心中的恶俗之念，用心灵的健康，去获得身体的长寿。修清节，就是要“疏瀹五藏，澡雪精神”，清空心灵的杂质，成为道德的楷模。休诸恶，就是要“诸恶莫作，众善奉行“，关键是培植善心。福将无尽，是说如果做到了修清节、休诸恶，则一个人的寿福将汗漫无边，没有穷尽。
下联，强调从大自然中蓄养真气，为健康长寿储备资粮。仰高山而养真气，是说仰慕高山的雄奇，陶冶情操，培养充沛的本真之气。
仰，仰望，仰慕也。高山，既指自然的高山即菩提山，也指人中的高山即古圣先贤。真气，即人体的元气，是生命活动的原动力，由先天之气和后天之气结合而成，除了先天因素，还可以通过后天的修炼而获得。寿自绵长，是说养得真气，就获得了长寿之“因”，因而自然而然生命长久，健康长寿。
    去诸恶而修清美德操，养真气而仰高山圣贤，福自随之，寿自绵长。这副楹联，精髓在此。
养寿阁楹联
仰天地之贞，养磐石之寿；
发乾元之气，法圣贤之风。
养寿阁，与仰寿阁为同一建筑。养寿，指寿命得到滋养，是“仰寿”的结果。“养寿阁”匾额，悬挂于万寿天梯从山上往山下的正面。这副楹联，即悬挂于“养寿阁”匾额的阁柱上。
上联，强调效法天地的贞刚，养就坚如磐石的生命。仰天地之贞，是以天地之贞固为榜样。中国古代有效法天地而修炼自我的传统。《周易》中的“天行健，君子以自强不息”和“地势坤，君子以厚德载物”，就是古人效法天地的典型。贞，贞刚、贞固，不可撼动。养磐石之寿，是说通过修炼，养得像磐石一样长久不灭的生命。
下联，强调养生长寿，既要自我修养，又要效法圣贤。发乾元之气，是要开发潜藏于身的正大刚健之气。乾元，是乾之元，乾是天，元是始，乾元就是天道之始。乾元之气，是万物所赖以创始化生的动力资源，这种刚健有力、生生不息的动力资源，统贯于天道运行的整个过程之中，蓬勃盛大，无所不在。法圣贤之风，是说要效法古圣先贤的遗风。中国古代的大儒高僧，对养生长寿非常重视，在实践中摸索出了一套养生之道，这些都是后人应该继承弘扬的。
仰慕天地，培植乾元，效法圣贤，方可滋养磐石之寿。这副楹联，可以说为追求养生长寿指点了迷津。
上寿门楹联
上寿有门，尚寿为径；
洪福成道，弘福作梯。
上寿门，即万寿天梯之菩提寨东寨门。因其位于万寿宝典的最后一个点位，又是万寿天梯与菩提寺的连接处，故命名为上寿门。中国古代有“上寿百年以上，中寿九十以上，下寿八十以上”的说法，可见，上寿是最高的年寿。此门名上寿门，显然有期望和祝福之意。
上联，强调追求上寿，有道可寻。上寿有门，有两层含义，一则菩提寨东门就是通往上寿的门；二则追求上寿有一定的门道。尚寿为径，是说追求年寿的长久，重视颐养生命才是关键。径，本来为小路，此处有捷径之意。也就是说，重视生命，注重养生，是通往高寿之门的捷径。
下联，强调广施寿福于他人，是高尚的养生之道。洪福成道，是说浩大的寿福，就是养生得道的标志。但是，怎样才能获得“洪福”呢？答案是“弘福作梯”，就是说要把增加寿福于他人，作为自己获得洪福的阶梯，也就是说在利人中实现利己。弘福，此处特指扩大寿福于他人。
尚寿是上寿之基，利己因利他而成。这样的养生观，既饱含哲学意蕴，又颇具人文关怀，妙极！
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